

“上船第一个月数着日子过,第二个月数着小时过,第三个月数着分钟过”

大海就是他们的战场

执勤三个月:日子太漫长

个人就查了84辆汽车。”岳军说,那次查完车腰都直不起来了。一个多小时后,岳军和同事完成了车辆检查,冻僵了的手好久没缓过劲来。但此刻已到上客时间,来不及喝口热水休息一下,乘警组的人便赶往旅客登船口维持登船秩序,并前往汽车舱与火车舱做最后的安全检查。“从下往上,50节火车皮,70余辆汽车和定员580名旅客,这都要我们警组负责。海上航行往返14小时,安全是最重要的。”

根据工作安排,乘警上船一般至少待上3个月才能休息1个月,而在休息期间,如果遇上紧急任务,还要回到派出所参与执勤。岳军说,铁路上就没有节假日和休息。

停靠在旅顺港期间,岳军和警组辅警匆匆吃了两口早餐便抓紧时间补觉了。烟台北站派出所所长高绪广也曾在船上待过一阵,他说有时都会不吃早饭而去补觉,“昼夜颠倒、作息不稳,一夜执勤后身体和精神总会非常疲惫。”

休息了1个小时,警组成员又分头前往客舱和待渡场检查人员车辆。10时30分,渤海2号缓缓离开旅顺港,驶向家的方向。

“虽然我们大多是烟台人,有些人的家离港口也不远,但回家着实不易。”岳军介绍,当轮渡到港,完成下客作业后,上客作业马上就要开始了,中间空余的一两个小时也不方便回家。

“哪怕能挤出时间回去,也就只能喝口水,说上几句话。”今年女儿寒假期间正值岳军执勤,整个假期他们也就一起吃过一顿饭。

船上规定,一个月可以带家属上船团聚一次。刘昌卫的家在威海,平时无法回家,他

曾把家人接到烟台来一块搭乘车渡,但孩子来过一次就再也不愿意来了。“那次正好赶上风浪天气,航行没多久孩子就因为晕船上吐下泄,往返14个小时,孩子就没能起来。”后来,孩子说:“爸爸,这工作能不能不做了,太辛苦了。”说到此,刘昌卫哽咽了许久。

在船上有一句话:上船第一个月数着日子过,第二个月数着小时过,第三个月数着分钟过。今年30岁的冯宝水在船上工作已有三年,刚上船的时候听前辈说起这句话曾不以为然。“刚得知要上船工作,特别兴奋,每天能看大海啊!后来才发现不是那么回事。”

冯宝水回忆自己执勤的第一个月,觉得船上哪里都新鲜,巡视船舱打卡有着使不完的力气,更喜欢上甲板吹风。但到了第二个月,便觉得日子漫长难熬。第三个月,更是焦躁难耐。“我后来不敢看日历了,总觉得日子过得太漫长。”

护航十二年:舍小家为大家

2008年中铁渤海轮渡正式开航,12年间,岳军陪同轮渡漂浮于茫茫大海之上,守护着旅客与船只的安全。期间经历过大风大浪的恶劣天气,也处理过许多突发状况。

2016年的一天,正在查看轮渡监控录像时,他突然发现甲板上有一对情侣正在争吵,直觉告诉他情况不对。他与协警抓紧时间冲向甲板,这时女生已经爬上护栏准备跳海了。

“那时候风浪还挺大,我的第一反应是得赶快抱住她。”岳军一个箭步冲上去死死抱住

女生。“救下女生后久久才缓过神来,如果当时自己慢了几秒钟会发生什么样的后果,不敢想象。”

旅客到港后可以回家了,而对执勤人员来说,回家是一种奢求。

辅警高振雷说,每次他要上船执勤的时候,孩子都会在港口紧紧抱住自己,哭喊着不让自己走。冯宝水说,儿子四岁了,每次回家时,孩子都觉得自己陌生,亲近不起来。

登船12年间,岳军的每个春节都在船上度过。说起对家人的亏欠,这位年近半百的警长落下了眼泪。岳军的父亲在他年幼时就离世了,是母亲独自把他带大。2015年清明节,岳军的母亲突然因病去世。因为船在海上航行没有信号,家人怎么也联系不上他,妻子只能找到所里请求拨打卫星电话。当船到达旅顺港听到母亲去世的消息时,岳军愣在当场。面对熙熙攘攘的旅客,他只能强忍悲痛继续投入到紧张的工作中。直到这趟航程结束,才匆匆赶回家。

2月24日17时30分,轮渡驶入烟台港。忙完下客作业,岳军迫不及待地跑下轮渡。原来,妻子与女儿今天来看他了,明天女儿就要返校。一家三口吃了顿饭。22时,岳军又要出发。



更多内容
请扫二维码



李彩云(左)和工友保养采油树。陆军 摄

中国石油吉林油田分公司新木采油厂采油一队班长李彩云代表:

工匠培养 当破除三个“断”

本报记者 彭 冰

到采油队进行技术指导、筹备组建劳模工作室,撰写拟在全国两会提交的材料……记者眼前的李彩云,一身鲜艳的“石油红”工装,再加上那奔波忙碌的劲头,好似一团燃烧的火。“今年参加全国两会,我主要想围绕三个‘断’字继续谈谈工匠培养问题。”2月27日,她对本报记者说。

李彩云是中国石油吉林油田分公司新木采油厂采油一队班长。去年她第一次赴京参加两会,提出“切实建立工匠精神培育机制”的建议。一年来,中央印发《关于提高技术工人待遇的意见》,各地纷纷出台具体落实办法,李彩云倍感欣喜,也开始对技能人才培养进行更深入的调研。

“调研中,大家反映比较集中的一点是,技能与技术人才的职业断层问题。”李彩云说,新时代的产业发展对技能人才掌握专业技术提出了更高要求,但目前高技能人才与高级技术人才还缺少有效的交流平台及身份转换渠道,这成为制约技能人才向上攀登的一大因素。

“实际上,好的技术也需要好的操作来实现。工艺与操作的密切配合,可以相互促进、共同提高,否则就会出现技术创新与一线生产应用脱节等现象。长期以来,不少高技能人才由于工作需要都在一线班组奔忙,每天面对的是技术含量一般的重复性工作,为他们‘松绑’,并搭建与高级技术人才的学习交流平台、身份转换平台,有助于他们加速成长、充分发挥作用。”李彩云目光闪闪。

2018年11月,人社部出台《关于在工程技术领域实现高技能人才与工程技术人员职业发展贯通的意见(试行)》,支持工程技术领域高技能人才参评工程系列专业技术职称,指出“不得将身份、论文等作为限制性条件”,同时鼓励专业技术人才参加职业技能评价。在李彩云看来,此举打破了“技能”与“技术”之间的冰层,应加紧尝试与推广。

“师徒断层”,是引起李彩云注意的另一个问题。“师带徒”向来是产业工人队伍技术传承的重要方式,但她在调研中发现,一提到师徒关系,不少工人首先就想到“一日为师,终生为父”,结果“年长一些的工人不好意思拜师,年轻的高技能人才不敢收徒”。除了电焊专业,不少工种的师徒延续状况不理想,出现断层。李彩云认为,一方面需要引导工人转变思想,建立起“人前为师、人后为友、亦师亦友”的新型师徒关系;一方面企业需要加强对“师带徒”的管理考核,并完善相应激励机制。

“青工断档”现象尤令李彩云忧虑。她了解到,目前在不少艰苦行业及三四线城市的企业,工人队伍中40岁以上的占多数,面临着工人断档的严峻问题。“现在的很多孩子,包括工人的子女,都觉得当工人没意思、没前途,宁可在大城市‘漂’,也不愿俯身一线当工人。”李彩云认为,这关键还在于各地方、各企业要着力提升技术工人待遇,使工人的岗位价值在薪酬体系中得到充分合理的体现,同时应进一步加大技能人才在各类评选中的比例,增加工人的荣誉感。



悄悄话

近日,同煤集团塔山煤矿以“感受亲情,触动内心,铭记使命,安全为家”为主题,组织开展了“爸爸,我们一起回家吃饺子”亲子送安全活动。

在井口大厅,该矿综采二队职工张孩童准备下井,儿子跑过去紧紧抱住爸爸说起了悄悄话:“爸爸,我们等你回家吃饺子!”

赵军 摄

烟台港联合港埠公司装卸二大队副大队长周建军代表:

让工匠精神在班组落地生根

本报记者 杨明清
本报通讯员 宋 浩

“对工作和事业的高度忠诚和追求极致就是工匠精神。工匠精神体现了对职业的尊重、热爱和坚守,是一种高度负责的态度。”两会前夕,全国人大代表周建军对本报记者说,班组是企业基层的业务单元,在班组培育工匠精神是企业发展的重中之重。

周建军是烟台港联合港埠公司装卸二大队副大队长。从1985年参加工作开始,他就扎根装卸岗位,一干就是30多年,不仅成长为全国劳模,还带出了一支一流的团队。结

合工作实践,他总结出“让工匠精神在班组落地生根”的三点心得。

以身作则,打造作风优良班组。基层管理者的作用是不可小觑的,班组长的一言一行,员工都看在眼里,记在心里。所以在平时的工作中他们应该以身作则,发挥头雁效应。安全排查是装卸作业中极为重要的环节,丝毫不容马虎。

如今已是副大队长的周建军依然坚持每天检查机械设备安全、记录各项安全指标。用他自己的话说,把每一句话、每一件事、每一个行为都作为标杆来做,既能增强组员的集体意识,又可打消班组成员攀比怠工的念头进而提高工作效率,这样的班

组肯定是一个思想作风优良、安全基础过硬的班组。

提升专业技能,打造学习型班组。通过班后会、安全活动日,导师带徒和岗位练兵等形式,定期开展各类安全技术培训,不断提高班组员工的整体素质。

针对刚参加工作不久的青工业务技能不熟练、工作经验欠缺的情况,去年周建军根据队内每个青工的实际情况分别制定了培训计划,帮助他们熟悉货物装卸、搬运、储存、信息处理等基本作业流程。慢慢地,匠心的种子就在传帮带、师带徒中萌芽,人人都能规范操作的优秀班组就这么诞生了。

此外,营造学习工匠精神的良好氛围也很重要。在班组中利用微信公众号等各类载体大力宣传工匠精神,还可以请劳模先进人物来讲述成长经历,让职工们真切感受到工匠精神就在身边,是实实在在、具体可行的,在班组营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

“班组是培养工匠精神的沃土,让工匠精神在班组落地生根是时代的需要。作为一名基层管理者,我要带动工友们把工匠精神融入岗位实践,融入班组工作的每一个细节之中,尽职尽责尽力,做工匠精神的传承者、质量提升的促进者,让工匠精神在班组蔚然成风。”周建军表示。

蒋晓芬 陈红云

宁东铁路是西部大开发宁夏西煤东运的唯一一条地方铁路,在这条铁路线上有个孤零零的四等小站——红柳站。红柳站地处毛乌素沙漠边缘,方圆几十里荒无人烟,除了戈壁就是黄沙。洪学芹在这个小站工作了8年,从一名扳道员走到站长岗位。

2011年5月29日,那是她第一次踏上宁夏这片热土,当第一眼看到这座小站时,她一下子傻了眼:“这就是我以后要工作生活的地方吗?”在南方绿水青山中长大的她,从来没有见过这么荒凉的地方。

第二天清晨,洪学芹心情沮丧地沿着钢轨走着,突然看到荒漠中生长着一簇簇开着小红花的植物。站长告诉她,那就是“沙漠卫士”——不惧盐碱侵袭,具有顽强生命力的红柳!

她下定决心,要做点缀荒漠的一棵红柳!刚到小站,由于水土不服,她身体特别虚弱,连续几天高烧不退。但当时车站刚刚成立,值班人员又少,她咬牙坚持,直到神志不清被送往医院。事后站长批评道:“你知道这

点缀荒漠的一棵红柳

样多危险吗?医生说这样你会送命的!”

小站虽小,却是洪学芹实现人生价值的大舞台。

为了在最短的时间内掌握岗位技能,她经常熬到深夜,靠风油精擦脸来提神,仅用一周时间就通过了定岗考试。她坚持自学,记下了40多本业务学习笔记。

2014年5月,洪学芹被任命为红柳站站长,也是沿线下13个车站中唯一的女站长。

2016年冬天的一个深夜,装完车已是凌晨两点。洪学芹在作业盯控中发现几节车厢有偏载情况,不符合列车开行要求。她当机立断,要求矿区装车班立即整改。为了确保列车按照标准安全正点开出,她迅速把正在熟睡中的休班同事叫了起来,参与平煤。零下20多摄氏度的天气,伴随着呼啸的北

风,煤灰呛得人难受。

“洪站长,通融一下吧,天这么冷,时间又紧,偶尔一次没铲平,不会有事的,你们也早点回去休息吧。”装车班小王用手捂着口鼻说。洪学芹也知道大家很累,但她更知道安全生产来不得半点马虎。在她的坚持下,煤一车厢一车厢地被铲平,列车正点发出。

不管是漫天黄沙,还是风雪严寒,洪学芹每天6时准时巡视站场,检查装车线、装车设备和道口设施。每天往返车站管辖路段10多公里,记不清磨破了多少双鞋套。

她在现场还总结出一套日分析追踪反馈、周工作研判预警、月工作重点管控的行车安全办法,一些通过常规检查手段不易发现的问题得到了有效解决。

小站是20多名职工工作的地方,也是他



眼下正是植树造林的好时光,浙江开化县公路管理局的养护人员正在公路沿线种植和补植树木,提升公路的“颜值”。徐曙光 黄娟 摄

提升“颜值”